



人物档案

解植帅：2010年毕业于曲师大。之后先后在北京、青岛工作。2011.1-至今在浙江物产负责钢铁业务。现在正在和家人一起筹集集装袋创业项目的具体事项。

莒县小伙解植帅勇敢面对家庭变故，为公司开拓山东市场小有所成 计划和家人办集装袋加工厂

本报记者 赵发宁

>>母亲去世让他“一夜长大”

解植帅的童年是幸福的，他在家中排行最小，有父母的疼爱，还有姐姐哥哥的照顾。在他上小学时，父母把一个濒临倒闭的砖厂经营壮大，后来又转行做塑料编织袋加工。

优越的生活一直持续到解植帅上高二那年。一场突如其来的横祸却开始改变了他的生活轨迹。那年，他的母亲在一次车祸中离世，这对他来说是个沉痛的打击。解植帅

说，母亲平时很疼爱他，她的突然离去，让他感觉家庭破碎，学习成绩也落到在班级倒数几名。

“有一天我突然意识到，妈妈的离去已成事实，与其悲痛

沉沦下去，不如努力学习以慰母亲生前对我的期望。”解植帅说，在剩下的时间里，他开始认真学习，最终以优异的成绩考入了曲阜师范大学，也选择了他一直热爱的工商管理专业。

解植帅，出生在莒县刘官庄镇的一个富裕家庭。从小衣食无忧的他，在上高二和大二时，家庭两次巨大变故，让自称“富二代”的解植帅从一个懵懂少年成长为家庭的顶梁柱。现在，他在一家世界500强企业负责山东市场的开拓，做得如鱼得水。他还有更长远的目标，那就是和家人再创业。

>>家境一落千丈，他走上打工路

当他从母亲去世的阴影里走出来时，一场家庭变故又悄悄来临。“大二过年回家时，我就没见着我爸。”解植帅说，哥哥姐姐瞒着他爸爸出事的事情，告诉他去国外出差了。

天真的他也没去多想，过年回老家时，大伯的一句话让他知道了事情的真相。“我妈在世时，在厂子里是我爸的一个得力助手，很多事

都是她打理。”解植帅说，母亲去世后，父亲心情也很低落，正好厂里资金流动紧张，父亲就铤而走险违规操作，导致被立案调查。虽然父亲最终保释出来，但解植帅家的状况开始一落千丈。

“家里出事，讨债的人很多，家里生活很紧张了。”解植帅说，大一那会自己也算是个“富二代”，上学花钱

从来不算计，但家里出事，他的零花钱开始减少很多。

“为了不再给父亲增加负担，大二下学期我开始四处打工，端盘送水、发传单、做促销，除了上课，我把所有的时间都用在挣钱上。”解植帅说，暑假时他还去临沂打工，做大理石地板翻新的工作。生活最苦的时候，他早上不吃早饭，中午买三个馒头

只吃两个，剩下一个留到晚上吃。偶尔在路边摊上买一个五毛钱的烤饼，都觉得是人间美味了。

家庭的变故并没有压垮他，解植帅说，那段时间，他始终保持一个乐观的心态，相信靠自己的努力一切都会好起来的。也正是那段艰难的经历，给予了他不同于同龄人的成熟和稳重。

>>准备帮家人创业，再办个工厂

大学毕业前后，解植帅先后去了北京、青岛工作。2011年2月，解植帅进入了浙江的一家世界500强公司，做带钢业务。在对公司业务熟悉后，他开始考虑山东市场的开发。

在得到公司领导同意

后，他负责开发山东市场。万事开头难，他花了几天的时间，在网络上搜索山东的轧钢厂，并对分布进行了统计和梳理。

“确定了路线后，剩下的工作就是要一家一家拜访了。”解植帅说，那时候公司

还没有业务用车给他，他就拖着行李箱，坐火车，乘汽车，打出租，拦摩的，一家家企业跑业务。

从2011年底到现在的两年多时间里，解植帅已经初步形成了稳定的采购销售模式。目前，在山东，他与5家

钢厂有稳定的合作关系。

今年，解植帅在事业上已经有所成就，不过他并不甘心，他计划帮助家人再创业，凭借家里原有的丰富经验和积累的人脉，再办一个比原来还要好的集装袋加工厂。



人物档案

韩正伟，男，1982年生，2003年毕业于山东交通学院，进入黄海粮油工业(山东)有限公司工作。在单位他不仅能够做好本职工作，多次在公司举行的技能比赛中获得一等奖，还在工作中对机器出现的多种安全问题进行整改，每年都获得有三四项的发明小创造。从小受父母影响乐于助人的他，十年来，还义务的为村里茶农提供帮助。

发明创造能手韩正伟

想开茶叶店，帮茶农开拓市场

本报记者 许妍

参加公司技能比赛屡获一等奖

韩正伟从2003年进入中粮后，不仅能够做好本职工作，多次在公司举行的技能比赛中获得一等奖，还在工作中对机器出现的多种安全问题进行整改，每年都获得有三四项的发明小创造，仅2013年

一年他就有五项对机器的改造，不仅改善了工友们的工作环境，还提高了机器的运转效率。

在工作中，韩正伟发现，原粮处气垫机除尘器原设计风量偏小，在装卸大豆时形成的负压不足，在近年

来大豆品质下降的情况下导致了作业时大量粉尘外溢，造成了作业环境粉尘浓度很大，不仅影响设备的安全运行也给员工的身体健康带来隐患。于是，韩正伟用几个周的时间研究实验，向单位建议：给原除尘器所配

的风量风机更换更大风量的风机，将原下灰管道加粗增加下灰量，使除尘效果达到最佳效果。将下灰管道上增加观察孔，方便观察下灰情况及疏通下灰管道。使得除尘机的除尘效果明显见好。

西湖韩家沟村全村400多户村民几乎家家种茶叶，总共有三百多亩茶园，可是每到茶叶收获时，茶叶没销路是最大的问题。十年来，韩正伟义务帮忙，给茶农们跑销路，可是只能帮到十几户的茶农。“我想自己开一家茶叶店，让村民们能安心种茶、采茶，不要再愁茶叶卖不出去。”韩正伟说。

受父母影响，喜欢助人为乐

“我的父母对我影响很大，小时候在村里，别人需要什么东西都来我家借，有家庭条件更差一些的需要帮助，父母也是第一个去帮忙的。”韩正伟说。父母的行为

对韩正伟影响很大。从上学的时候，他就很愿意帮助别人。大学的时候，韩正伟的一个同学家庭条件很不好，都要被逼无奈退学了。

韩正伟当时家庭条件也不好，但是还是经常吧生活费节省下来资助他。“可是毕竟一个人的力量有限，我又号召全校帮助他捐款，最终才让他撑到大学毕业。”韩

正伟说。如今，韩正伟已经有了孩子，他从小就教育孩子要助人为乐，让这种乐于助人的风气继续在家族中传承下去。

知道农民艰辛，帮全村销茶叶

韩正伟的老家在西湖镇韩家沟村，从2002年开始，由于果树的收入太低，村民开始改种茶叶。但是种植茶叶的效果也不理想，这让村民很苦恼。

“当时，从父母身上也能体会到，种茶叶反而还没之前种果树收入好，父亲愁得整天坐在院子里抽旱烟。”韩正伟说。

韩正伟在工作之余，就

去日照种茶集中的几个村“取经”，了解到炒干茶赚钱后，他又去茶叶店给村民们跑销路。“我自己的力量还是很有有限，努力争取，也只能帮十几户找到销路。虽然这十

几户的茶农收入比之前翻了近五倍，但是现在我们村的茶农们整体还没有很大的改善。”韩正伟说，他希望能开个茶叶店，为自己村的茶农争取更大的市场。